

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 213

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00

MAHON, MARTES 25 JUNIO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

PAGINAS ESCOGIDAS

LA DESOCHIA DE JUAN

Con las manos en los bolsillos del pantalón, el cabello fosco, erizada la barba y los ojos brillantes, paseaba Juan por el jardín del manicomio y en él divertía las horas, sin que un recuerdo del pasado corriese á conmover su memoria, sin que una ráfaga de razón mutilase la desconcertada máquina de su cerebro.

¿Cómo se volvió loco? ¿Por qué causa?... Nadie lo supo. Una tarde, aquel obrero, que sabía leer y escribir, que ganaba ocho reales diarios la mitad del año y se moría de hambre la otra mitad, teniendo delante de su miseria dos hijos pequeños y dentro de su corazón la imagen de una pobre muerta que la quiso con toda su alma; una tarde aquel hombre salió á la calle alegre, satisfecho, tan orgulloso de sus harapos como un príncipe de su corona, y dijo á cuantos se tomaron la molestia de oírle: que era grande, omnipotente, igual á Dios; que disponía á su antojo de todas las riquezas humanas; que á su gusto, á una orden suya, modificaríanse en absoluto las leyes por que se rige el Universo y que le bastaba con extender un dedo para que la tierra cambiase de forma, de esencia y de substancia.

—¡Pedid cuanto se os antoje, os lo otorgo!—dijo á los vecinos que le escuchaban.—Pedid, esta es la hora de las mercedes.

Los vecinos, al oír semejantes palabras en boca de un hombre que no tenía sobre qué caerse muerto, creyeron que estaba ébrio, le acompañaron con un coro de burlas y dichos epigramáticos hasta la puerta de su bohardilla y le dejaron solo pensando, colectiva y separadamente, que el pobre Juan renunciaría á su omnipotencia en cuanto roncara la «mona».

Pero al otro día Juan bajó al patio de la casa, no como trabajador hambriento que desciende de su cuchitril encorvando los hombros en actitud de bestia, resignada á sufrir la carga que le echan encima; no como borracho que despierta y guiña los ojos para acostumbrarse á la luz y desentumecer su lengua con chasquido ronco y se pasa la mano por la frente para alejar de ella la neblina embrutecedora del alcohol; bajó como pudiera hacerlo Dios de la altura, en un raptó de benevolencia caprichosa; sereno, impassible, majestuoso, mirando á la gente con desdén compasivo y escuchando sus frases con gesto protector y solemne.

—Pedid lo que queráis—volvió á decir á sus vecinos.—Estoy dispuesto á complacerlos. Dichas, alegrías, riquezas todo me pertenece. Mortales, aprovechaos de este rato de buen humor.

Uno de los que le oían no pudo contenerse, y soltó el trapo en las propias narices de Juan.

—¡Qué, miserable! gritó el obrero.—¡Te atreves á dudar de mí! ¡Voy á deshacerte, á convertirte en polvo,

para escarmiento de incrédulos y deslenguados!

Y descargando contra su burlador el puño que había levantado sobre él, no le deshizo, pero le hizo en la frente un chichón del tamaño de un huevo.

Arremolináronse todos contra Juan, se armó un escándalo mayúsculo; vino la pareja, llevaron al obrero á la prevención, acudió un médico y declaró que Juan estaba loco de remate; en vista de lo cual, y previos los trámites de ordenanza, metieron al loco en un manicomio y á los hijos del loco en un asilo de Beneficencia.

Cuatro años vivió Juan en el manicomio esa vida ficticia de la locura, en que cada enajenado construye un mundo aparte para su uso particular, y dentro de ese mundo se agita, circula, y discurre, y padece, y goza, sufriendo impresiones que no vienen de fuera, sino que brotan de su fantasía desequilibrada. ¡Ah! ¡Si los cuerdos pudiéramos vivir en los mundos que fingiera nuestra imaginación, todos los hombres serían dichosos!

En el mundo forjado á martillazos calentados por su razón enferma, vivió el loco hecho un representante del Olimpo que había recibido de Júpiter facultades discrecionales para hacer y deshacer á su antojo: bondadoso y caritativo, como ser de esencia divina, trataba á sus compañeros de cautiverio con afecto no desprovisto de majestad; algunas veces, cuando se ponía en duda su omnipotencia, la sustentaba á puñetazo limpio, pero eran las menos; por lo general se encogía de hombros y despreciaba á los incrédulos y á los envidiosos.

Superior al resto de la humanidad por decreto de su locura; bien alimentado; no mal vestido, con un jardín para pasearse y un mundo para manejarlo á su capricho, pasó muy agradablemente Juan aquellos cuatro años.

Al finalizar el último de ellos, entró en la casa un médico joven, gran conocedor de las enfermedades mentales, y dispuesto á consagrar todas las energías de su juventud y todos los recursos de su ciencia á los infelices dementes.

Vió á Juan, observóle por espacio de quince días y declaró, primero á sí mismo y luego á sus colegas, que el loco tenía cura, y que iba á curarle.

El médico no se equivocaba; la ciencia acertó por su boca, y un día Juan se halló cuerdo y en presencia del sabio que le había devuelto el juicio.

—Ya estás bueno—le dijo éste—vuelves á ser hombre.

—¡Ay, señor!—repuso el obrero.—¿Cómo podré pagar este beneficio! ¡Cuatro años loco, sin poder atender al sustento de mis pobres hijos!... ¿Qué habrá sido de ellos!... Estoy seguro de encontrarlos; pero ¡cuánto habrán sufrido en su abandono!

—Tranquilízate; tus hijos están buenos, en un asilo donde nada les falta, ni pan para su entendimiento.

—¿De veras?—exclamó Juan con los ojos llenos de lágrimas—¡Dios es bueno y justo! Esa noticia que me da usted paga todos los tormentos que haya podido yo pasar en esta casa.

—¿Tormentos? No. Se te ha cuidado y se te ha atendido; mejores alimentos son los de aquí que los que soléis devorar los obreros á cambio de vuestro sudor. Mira tu ropa; es modesta, pero decente y limpia. Aquí se trata á los locos muy bien.

—Ya lo veo, señor—repuso Juan, ya lo veo; no hablaba de eso, sino de mi locura, que debe haber sido terrible; pensamientos negros, sueños angustiosos, despertares siniestros, imágenes sombrías; acaso la de mi pobre mujer muerta y siempre delante de mis ojos; la de mis pasadas miserias... Ha debido ser espantoso, ¿verdad?

—¡Qué estás diciendo, hombre! Tu locura era, afortunadamente para ti, de las más risueñas. Te creías grande, rico, omnipotente, feliz; te pasabas la vida repartiendo gracias á todo el mundo.

—¡Qué dice usted!—repuso Juan palideciendo—Yo era todo eso... ¡Yo!

—Todo; y de todo ello disfrutabas; porque lo que era un delirio para los otros, era la verdad para ti.

—Y ahora...

—Ahora tienes la presea más valiosa del ser humano, la razón, estás libre, sal del manicomio y recoge á tus hijos que estando tú bueno no pueden continuar en el asilo, y á trabajar, yo sólo quiero una recompensa por lo que he hecho: tu gratitud.

Juan miraba al médico de hito en hito, en esa actitud solemne y silenciosa del hombre que recoge su pensamiento y sus ideas para juzgar de algo extraordinario y definitivo.

De pronto se levantó de la silla que ocupaba, avanzó dos pasos, y exclamó con acento sombrío y duro.

—¡Gratitud!... ¿Que yo debo á usted gratitud!... ¿Por qué?

—Porque te he devuelto la razón.

—¡La razón! ¿Y para qué la quiero? ¿Qué es lo que me devuelve usted con ella! Antes, loco, usted lo ha dicho era feliz, nada me faltaba. Mis hijos seguros de alma y de cuerpo, yo bien trajeado, bien nutrido; siempre grande, omnipotente, infalible, más poderoso que ningún hombre y casi igual á Dios; sin recuerdos tristes ni realidades crueles. ¡La felicidad!

—Sin la razón que yo te doy.

—¿Pero qué me ha dado usted?—siguió diciendo el obrero con febril elocuencia.—Mis hijos para que los vea morir de hambre y de ignorancia, para que se me parta el corazón cuando no pueda darles un mendrugo de pan; un jornal insuficiente para mi vida; meses enteros, sin trabajo, días de miseria; los harapos por vestidura, la bohardilla por casa, el hospital por lecho, y la esperanza en la muerte como descanso. Eso es lo que me da usted con la razón.

—Y aún quiere que se lo agradezca. ¡Lo que usted ha hecho es una infamia!... ¿Qué le he hecho yo á usted para que me cause tanto daño?

«No gratitud, odio es lo que usted me inspira.»

Y los ojos de Juan relampaguearon con ira: sus pupilas, que reflejaban la desesperación y la ira, giraron en todas direcciones. Sobre una mesa vió algo brillante, un instrumento que le era desconocido, pero que tenía punta y corte, que podía servirle para herir, para vengarse de aquél hombre, autor inconsciente, pero autor al fin de su desgracia.

Juan se precipitó sobre el instrumento y empuñándolo con fuerza se dirigió hacia el médico á tiempo que éste pedía socorro y dos loqueros arrojándose sobre el cuerdo, imposibilitaron sus movimientos y su ataque.

—¡Sujetadle!—gritó el sabio.—¡Este desgraciado se ha vuelto loco otra vez!

—¡Loco!—murmuró Juan con desesperada amargura.—¡No caerá esa ganga!...

JOAQUÍN DICENTA.

Los hijos Ausentes

Deberes con la madre Patria

La sangría permanente, la despoblación en aumento que sufre España desde el descubrimiento de América, forman el mayor éxodo de la Historia.

No tiene ejemplo igual en ningún otro país. La emigración en Italia, Austria y Rusia, de 1.000.000 por año, comenzó recientemente. Hace cuatrocientos años que España ve alejarse á sus hijos, ausentarse elementos de trabajo, perder sangre pura, vigorosa y viril... que perfecciona y mejora el tipo en tierras lejanas, desarrollando aptitudes, cualidades, iniciativas y progresos desconocidos en la tierra nativa.

Los virreyes, adelantados, gobernadores, capitanes generales; oidores, obispos, magistrados y funcionarios de la dominación colonial, mandaron recursos y fundaron en España catedrales, colegias, colegios, capellanías y otras fundaciones piadosas, bajo el dominio de las creencias de su época.

Entonces eran difíciles las comunicaciones; peligrosa la travesía de España para América.

Fernando Magallanes y Sebastián Elcano salieron del puerto de Pasajes (Guipúzcoa) con 100 hombres para dar la primera vuelta al globo, y á España regresaron solamente 40. Todos los demás, incluso su jefe, murieron en tan heroica y arriesgada expedición. Así eran los viajes en aquellas épocas de heroísmo legendario.

La travesía al Río de la Plata duraba entonces seis meses; al Paraguay quince; á Chile dos años. Una tercera parte de los veleros que salían de España naufragaban en el Atlántico, en el Pacífico ó en el mar Índico.

Hoy los vapores alemanes, ingleses, italianos franceses y españoles ofrecen á bordo tantas ó mayores comodidades que en tierra, y desde 1894, en que hicimos un viaje de Montevideo á Cádiz en 14 días, á bordo del *Nord-América* (italiano), mejora siempre y se acorta la navegación, que sólo espera la aplicación de la electricidad para resolver el problema náutico de los viajes rápidos.

Sin embargo, España es la que saca relativamente menos ventajas de su emigración. Ni una décima parte de sus hijos ausentes vuelven á visitar sus primitivos hogares.

Los viajeros á Europa dedican á España la parte mínima de su programa.

De los descendientes de España pocos son los que la visitan, ó lo hacen como relámpagos.

Sin embargo, los americanos en ningún país son mejor tratados y más considerados que en España. Están como en familia.

Múltiples son las causas de este fenómeno; ambiente anticuado, falta de comodidades, formulismos anacrónicos, caciquismo imperante, prevenciones de clases; localismos exagerados, higiene descuidada, son los pretextos que se invocan para el alejamiento ó ausentismo de los americanos aun peninsulares en España.

Se prescinde de la generalidad, nobleza, hidalgüa del corazón español, bellezas naturales que ofrece nuestra Península, hogar solariego de los 40 millones de emigrantes salidos de la patria y cuyos descendientes, forman hoy 18 naciones independientes en América.

La misión de los que residimos en el extranjero es decir la verdad, es no hacer tarea frustránea, exponer pensamientos que si no abren nuevos urmbos á la vida de relación hispana, confirmen por lo menos la aspiración que nos guía hace tantos años para hacer práctico el evangelio de los hijos ausentes de la patria.

Basta de mentiras convencionales, de lirismos literarios, de oradores de banquetes ó Congresos, donde brilla la fraternidad hispano-americana, siempre más invocada por la Madre... que por las hijas...

Cada nación, egoísmo colectivo, mira sólo por sí; pero los hijos ausentes pueden y deben hacer mucho por la patria de origen, dando elementos para modernizarla, y como en América al morir un extranjero, su fortuna y herederos llevan otra nacionalidad, si el patriotismo ilustrado y previsor inspirase á nuestros connacionales ricos, acomodados ó de buen vivir, España mejoraría sus condiciones sociales y económicas.

Bastaría que cada peninsular, separadamente ó bien congregados, los de cada localidad ó región, fundasen una escuela, una biblioteca, un Museo, un jardín, un puente, un camino carretero, un ferrocarril, reparasen los monumentos locales de la fé, de la caridad, ó costeasen becas para niños inteligentes, ó hiciesen cualquier otra obra benéfica individual ó colectiva, fomentasen las artes, oficios, agricultura, ganadería, plantaciones en pro de su aldea, de su comarca, de su distrito ó de su provincia ó de su región, y España se podría al nivel de los países más civilizados donde la vida moderna tiene más atractivos y comodidades.

Debe fomentarse la solidaridad española entre los residentes y ausentes de la patria y la circulación de la Prensa peninsular entre los compatriotas en el extranjero.

El periódico local es un recuerdo, un estímulo, una información sensacional é impresionante á dos mil leguas del lugar del nacimiento.

Sólo así, trabajando con criterio práctico tendrá solución beneficiosa la sangría permanente y la despoblación en aumento que sufre España desde el descubrimiento de América, á fines del siglo XV, y no tiene igual en sus efectos en ninguna otra nación.

MATÍAS ALONSO CRIADO.

Montevideo, 1907.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Santos Pelayo y Virgilio.

Sol.—Sale á las 4 h. 22 m. mañana, pónese á las 7 h. 21 m. tarde.

Luna.—Sale á las 8 h. 40 m. noche, pónese á las 5 h. 12 m. mañana.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas, en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde; despacho calle Puente Castillo núm. 10

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 9 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

Jemabel en...trometido

Es, el ser eso, una de sus características, quizá la de más relieve de cuantas le distinguen de los demás mortales. Podrá no tener pizca de razón; podrá no saber media palabra de un asunto, pero él no se para en estas pequeñeces y lo analiza y manosea á su antojo, sin cuidarse para nada de si dice tonterías, de si ofende, de si calumnia. La cuestión es entrometirse en todo, revolverlo todo á su sabor y achacar luego al prójimo sus malas artes. ¡Triste condición la suya!

Nos hemos propuesto bailar al son que más le agrade, con el bien entendido de que no hemos de perdonarle, como le perdonamos tiempo atrás, las desafinaciones que vayan resultando.

Que serán, como son, muchas y continuas, pues ha tenido siempre gran dificultad para amoldarse al diapason de la seriedad y de la cordura.

El sábado último dedica una de sus célebres sonatas á la «Cámara de Comercio» y á la Compañía de vapores «La Marítima». De ésta hace grandes elogios; de aquella... también, pero en particular de su Presidente.

Del Presidente de la «Cámara de Comercio» ha averiguado Jemabel que, con el establecimiento de una nueva línea de vapores, podrá vender más carbón por cuenta de la Sociedad que representa, ganándose así sendas comisiones, amen de los mayores honorarios que, en concepto de Cónsul inglés, irá también cobrando con la entrada y salida de los buques ingleses que han de hacer el carbón.

¡Oh, Jemabel en...trometido! No

había para qué escribir el sábado tantas columnas, si tu especial deseo, si tu aspiración única era dar un palo á la «Cámara de Comercio», otra de las instituciones de tu particular devoción y agrado, y, de paso, acariciar, como tu acostumbras, á los que componen la Junta Directiva y en especial á su dignísimo Presidente.

Porque «La Marítima» no ha de agradecerte tus elogios, ni tus finuras, ni tus entrometimientos. ¿Quién le manda á Jemabel—dirá la Junta—meterse en nuestros asuntos y prodigarnos incienso, si está harto averiguado que cuando el sabio no aplaude....

Y ¿á qué Santo llevar al ánimo de los accionistas que la creación y explotación de una nueva línea con Barcelona va á resultar un negocio ruinoso para la Compañía?

De modo, que más te hubiera valido, ¡oh, Jemabel simpático! prescindir de tus alabanzas á «La Marítima», que más dañan que aprovechan.

En cuanto á los piropos que dedica á los republicanos, ni cortan ni pinchan: es decir, nadie hace caso: más claro aún, son eminentemente ridículos.

Queda tan solo en pié, de aquel articulito del sábado, que Jemabel debió engendrar y parir comprimiendo malamente sus instintos, la suposición de que el Presidente de la «Cámara de Comercio» ha trabajado la implantación de una nueva línea de vapores, por afán de lucro, por intereses egoístas, ya que representa una casa de carbones y es, además, Cónsul inglés, y, con tales caracteres, ha de percibir sendas comisiones y pingües derechos consulares por los cargamentos de dicho mineral que traerán los barcos ingleses para la Compañía de vapores.

¡Oh, Jemabel avisado y en...trometido! Mira tú—y perdónanos la familiaridad con que te tratamos—mira tú por donde nos vemos obligados á sacar á relucir la personalidad de don Juan Orfila, segundo jefe de los conservadores de Menorca.

La representación de la casa vendedora de carbones por ti aludida, corre á cargo de los Sres. Goñalons y Compañía, de la Casa Goñalons y Compañía es socio D. Juan Orfila; luego D. Juan Orfila percibirá una cuarta parte, como el Presidente de la Cámara de Comercio, de las comisiones que produzcan los cargamentos de carbón que «La Marítima» encargue á los Sres. Goñalons y Compañía, con motivo de la nueva línea. Quizá diez ó doce durejos por barba.

Y vamos á los derechos consulares. La mayoría de los barcos que vienen con cargamento de carbón, son alemanes y noruegos. Pero, supongamos que todos los que hayan de traer el carbón necesario para la nueva línea, sean ingleses, y que durante un año vengan, con dicho combustible, cuatro vapores.—Como los derechos consulares que satisfacen son unas diez pesetas por cada uno, percibirá el Consulado durante el año 40 pesetas.

Y díganos ahora Jemabel, echando mano de todo su criterio propio, si ante tantos y tales emolumentos no vale la pena de que se preocupe el Presidente de la Cámara de Comercio en conseguir una nueva línea marítima entre Mahón y Barcelona.

La pequeñez de miras de algunos

hombres de política liberal-conservadora-católica de Menorca; su inquina contra todo lo que representa adelanto y educación; su aversión á cuanto signifique emancipación de la tutela caciquil, lleva á Jemabel y comparsa por esos derroteros de odio que tan gallardamente sigue y ha seguido mil veces *El Bien Público*.—El afán de esos hombres de mangonearlo todo y de que todo haya de supeditarse á su capricho ó á su voluntad, les ciega y les enloquece; y así vemos que unas veces ofendiendo á mujeres, creyéndolas indefensas, otras inventando calumnias suponiéndonos capaces de insultar al Ejército, otras haciendo guerra tenaz y subrepticia á instituciones de cultura de que no pueden formar parte, etc. etc., siempre y á todas horas la preocupación de esos super-hombres es mandar, dirigir y resolverlo todo según sus conveniencias y con estricta sujeción á su voluntad.

Tú ¡Oh, invicto Jemabel! entiendes de muy poquitas cosas. Y no te echamos esto en cara con ánimo de deprimirte; lo decimos únicamente con la santa intención de corregir el prurito que tienes de saberlo todo, de tratar los asuntos como si estuvieras bien enterado de ellos, cuando la mayoría de las veces no sabes más que lo que has aprendido con un dato, una noticia, un detalle cojido al vuelo, sin base alguna ni concepto determinado. Tu entiendes de leyes y de literatura y de sociología y de hacienda y de arte y de filosofía; tu eres músico (con perdón del señor Bellísimo) y recitas versos, y escribes gacetillas y artículos periodísticos, y pronuncias discursos y hablas de política; tu actúas de polemista dicharachero y de hombre de orden y de bien educado; para tí todos los que te siguen ó te inspiran es decir, te pagan, son hombres buenos y puros; los que te contrarian, gentes sin educación, de poco valer y todos con tacha. Tú ¡Jemabel ilustre! eres el sumnum de la ciencia; los que te combaten unos ignorantes.

Esto no puede seguir así y es preciso que te corrijas; ¡oh, Jemabel enciclopédico! El haber conseguido, durante muchos meses campar por tus respetos, no debiera conducirte á la presunción de que eres capaz de ponerte el muudo por montera. Medita; haz examen de conciencia; reflexiona que eres poquita cosa con mucha audacia; ocúpate en asuntos triviales—hacer gimnasia, jugar al foot-ball, etc.—y no vuelvas á meterte en los serios y de alguna importancia, ya que éstos quedan reservados á personas que están completamente á cubierto de tus insidiosas retencencias.

Si así lo hicieras ¡oh, Jemabel entrometido! que Dios te lo premie, y sino ya procurárenos nosotros demandártelo.

UN PELIGRO

El señor de Olives, diputado por los conservadores de Menorca y gran amigo de Maura, no servirá para impedir la venta del dique, ni para que se construya la carretera de Santa Galdana, ni para que se conceda la subvención á «La Marítima» que dió lugar al primer fracaso del correspondiente de *El Bien Público* en Palma.

Tampoco podrá impedir que los menaquinés todos nos veamos anu

lados completamente por los mallorquines en la elección de diputados provinciales, según los proyectos del señor Maura, mallorquin y gran amigo del señor de Olives.

En cambio, el señor de Olives, gran amigo de Maura y que no tiene actividad para nada bueno, podría ser que viniese á demostrarla precisamente en lo que sería contra los intereses generales y sólo favorable al *trust* de los notarios de esta población.

Parece que está en proyecto el aumento de una notaría en esta ciudad, ó sea el restablecimiento de la que se suprimió sin razón y en detrimento del servicio.

Parece también que algo tiene que ver con ese proyecto el precipitado viaje del notario D. Francisco Mercadal, de que no quiso dar cuenta el órgano del caciquismo.

Sería muy notable que el diputado D. José de Olives, no satisfecho con no conseguir nada beneficioso para el país, todavía se propusiese á utilizar su hipotética influencia para estorbar esa mejora que tiene proyectada el Gobierno.

Ventajas personales para los caciques y perjuicio en general para todos: esto es lo único que podríamos esperar del señor diputado de los conservadores si realmente gozase de la amistad y del ascendiente sobre Maura que quiere suponer el periódico del director con criterio propio.

Esperemos, sin embargo, que la influencia del señor de Olives y la del señor Mercadal no llegarán á ninguna parte; de modo que no sólo se aumentará la notaría de Mahón sino que se proveerá prontamente, lo mismo que la de Ciudadela, que también quiere suprimir el señor de Olives para recompensar los trabajos electorales de don Antonio Anglada.

ATENEO

Incansable se muestra la Junta Directiva del Ateneo.

Nada menos que tres veladas recreativas ha organizado en el espacio de un mes.

La primera de ellas, dedicada á los niños, pájaros y flores, la segunda en honor del Capitán General Sr. Ortega y la del sábado en honor del Sr. Comandante, Oficiales y Guardias Marinas del crucero holandés *Friesland*.

Esta, como todas vióse en extremo concurrida, abundando el sexo bello.

En obsequio á la concurrencia la señorita Micaela Valls, hija de nuestro amigo el cónsul de Holanda en Baleares don Pedro Valls, cantó de una manera magistral hermosas romanzas de las óperas *Tosca*, *Sansone é Dalila* y *Mignón*, acompañadas al piano por el inteligente Mtro Bellísimo, conquistando ambos intérpretes justas ovaciones.

En uno de los intermedios los jefes, oficiales y guardias marinas del *Friesland* fueron obsequiados con un *lunch*, recorriendo luego todas las dependencias del Ateneo firmando todos en el libro de visitas del mismo.

Al final de la velada el quinteto ejecutó los himnos holandés y español, desfilando la concurrencia á los acordes de un pasodoble genuinamente nacional.

En pro de la ganadería.—Contestando á la Cámara Agrícola el señor Alcalde de Ciudadela, manifiesta que aquel Ayuntamiento ha tomado en consideración, para el próximo presupuesto, la proposición de que se consignen cantidades por todas las Corporaciones municipales de la Isla

con el objeto de celebrar anualmente un Concurso-feria de ganado y productos agrícolas en la población que designe dicha Cámara.

Es de esperar que los demás Ayuntamientos se inspirarán en el propio criterio del de Ciudadela, pues que el proyecto, de realizarse, beneficiaría grandemente el progreso de nuestra agricultura y ganadería.

Sports.—Como ya anunciamos oportunamente, en la tarde del domingo último se jugó en la plaza de la Explanada un *match* de *foot-ball* entre un equipo del crucero holandés *Friesland* y otro del «Club Mahonés de *Foot-ball*»

El partido fué muy animado, desarrollándose un juego bastante duro por ambos equipos. Aunque durante la primera parte parecía que dominaban algo el juego los del «Mahonés», lograron apuntarse un *goal* los del «*Friesland*».

En la segunda parte estos últimos modificaron algo la distribución de sus jugadores, resultando así muy equilibradas ambas fuerzas.

Ganaron los del «*Friesland*» por dos *goals* contra uno del «Mahonés».

Regreso.—Terminada la revista de inspección, en la tarde de hoy regresará á Palma á bordo del vapor correo *Menorquin* el Capitán General de estas islas Exmo. Sr. D. Ricardo Ortega.

Los alcoholes.—Para evitar errores acerca de la reforma de la ley de alcoholes, transmitimos el texto del dictamen emitido por la comisión, en lo referente á los aguardientes compuestos ó licoras. Dice así:

Cuando la graduación sea hasta 38 grados centesimales, el precinto se cobrará á razón de 10 céntimos en las botellas hasta medio litro, y 20 céntimos en las botellas que contengan mayores cantidades.

La cuota del impuesto especial de consumos definida en el artículo 16, se eleva á 70 céntimos el litro para los aguardientes compuestos y licores que pasen de los 34 grados.

El precinto oficial se cobrará á razón de 25 céntimos en las botellas hasta medio litro, y á razón de 40 en las mayores.

El párrafo 5.º letra C, se redacta así: Se suprime la tarifa C. Los aguardientes compuestos y licores pagarán el impuesto que paga el aguardiente de alcohol que les sirva de base, con sujeción á la tarifa C.

Real orden de cédulas.—La *Gaceta* ha publicado una real orden disponiendo que el impuesto de las cédulas personales para el corriente año rijan las cuotas de las escalas décimas adicionales vigentes para el año de 1908.

En el «Isla de Menorca» llegó ayer procedente de México el oficial del cuerpo de telégrafos, en excedencia voluntaria don Francisco Batlles, el cual pasó el año último á dicha República comisionado por cuatro casas fabricadoras de calzado, de Ciudadela, al objeto de estudiar el comercio mejicano y procurar el fomento de la importación del calzado menorquin en la misma.

En el mismo vapor llegó también procedente de México nuestro particular amigo don Luis Coda que ha hecho activos trabajos en aquella república para lograr asegurar allí el mercado de calzado menorquin.

Deseamos ardentemente que sea fructífera la labor realizada por los señores Batlles y Coda.

Las pasadas fiestas.—Más animadas que en años anteriores han resultado las fiestas de San Juan.

En las noches del sábado, domingo y ayer, han tenido lugar diferentes bailes públicos, estando todos ellos animadísimos.

En Ciudadela también ha estado concurrida la fiesta de su patrón San Juan, sin que se haya tenido que lamentar incidente alguno desgraciado.

En honor de los holandeses.—En las noches del jueves y viernes, el cónsul de Holanda en estas islas señor Valls, obsequió con dos veladas de carácter familiar á la oficialidad del *Friesland*, las que celebraron en casa del hijo político del señor Valls don Pedro Valderrama, capitán de Infantería.

Ambas estuvieron muy animadas, durando hasta cerca las dos de la madrugada.

En ellas tomaron parte las Stas. Valls, Vaquero, Papelcudi Andreu y el oficial de Infantería don Luis Uhler.

La Sta. Micaela Valls cantó las romanzas de las óperas *Tosca*, *Sansone é Dalila*, y *Trovador* y con el señor Uhler el duo de contrato, y baritono de *La Favorita* acompañando al piano dichas composiciones el notable pianista señor Bellísimo con el arte y acabada ejecución que acostumbra, y más tratándose de los dos alumnos favoritos del citado maestro, los cuales cantaron con suma maestría, valiéndoles su labor justos elogios de la selecta concurrencia.

El señor Uhler cantó además el aria del cuarto acto del *Faust*.

La señorita Andreu cantó el aria de tiple de *Un Ballo in Maschera* acompañada al piano por el no menos inteligente pianista nuestro querido amigo y paisano don José Villalonga, siendo también muy celebrado.

Satisfechos en extremo retiráronse cuantos tuvieron ocasión de asistir á las citadas veladas.

Feliz viage.—El pasado domingo salió para Barcelona nuestro querido amigo don Miguel Florit acompañado de su hija mayor, la cual debe sufrir en el conservatorio del Liceo, exámenes de piano y solfeo.

Loterías.—En la Administración número 1 de la calle Nueva han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 1.952 29.279 y 29.280 del sorteo celebrado en Madrid el 19 del corriente.

En dicha administración se expenden los billetes correspondientes al sorteo de 28 corriente á 30 pesetas billete y á 3 pesetas la fracción.

Por Real orden de 14 del actual se ha concedido autorización á D. Benjamín Sintés para establecer una caseta de baños con carácter permanente en la costa Norte de este puerto.

El Friesland.—En las primeras horas de la mañana de ayer se hizo á la mar el crucero holandés «*Friesland*», dejando en el puerto una lancha á vapor para que recogiese la correspondencia y esperándola á unas seis ó siete millas.

Una vez recogida la correspondencia citada salió la lancha en busca del crucero, haciendo entonces rumbo á Argel.

Dicho buque llegará de nuevo á nuestro puerto el 16 de Octubre del corriente año.

Marítimas.—El Ministro de Marina ha ordenado al crucero «*Extremadura*» que el día 28 se encuentre en Burdeos para saludar al Presidente de la República francesa Mr. Armand Fallieres, que llegará el 29 con objeto de visitar la Exposición marítima internacional.

Telegrama edificante:

«A pesar de los pujos abstencionistas, en la secretaría del Congreso se han recibido volantes de casi todos los diputados liberales reclamando el kilométrico gratuito á que tienen derecho los representantes del país.

Para esto y para pedir desde los pasillos del Congreso paquetes de caramelos á la Presidencia no reban por lo visto los efectos de la abstención».

Chalet para Salmerón.—La Solidaridad Catalana ha iniciado una suscripción popular, que encabezan las senadores y diputados solidarios para regalar un chalet al señor Salmerón en las costas de Cataluña.

El señor Puig y Cadafach hará los planos y el señor Marial se encargará de la construcción.

La proyectada edificación costará unos 40.000 duros.

TEATRO PRINCIPAL

Cinematógrafo y variedades

Gran sección para hoy martes 25 á las 9 y media

- 1.º Un ambulante robado (estreno).
- 2.º Hijo adoptivo.
- 3.º Cinco metros de escalera.
- 4.º Bonitos bailes.
- 5.º Juanito debut con la pintura.
- 6.º Primera salida del nene.
- 7.º Aladin ó la lámpara maravillosa (estreno).
- 8.º Bailes por «La Sebranita».

Para mañana miércoles 26

- 1.º Los platos modernistas.
- 2.º Amores interrumpidos.
- 3.º Guillermo Tell (estreno).
- 4.º Nuevos bailes.
- 5.º El criado se venga.
- 6.º Tribulación de un barbero.
- 7.º La caza del jabalí (estreno).
- 8.º Preciosos bailes por «La Sebranita».

Rebaja de precios

Palcos plateas y principales con cinco entradas 1.75
Id. 2.º piso id. id. 1.25
Butaca con entrada 0.25
Entrada general 0.15
Los palcos de tercer piso quedan destinados para público.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Mitín antisolidario.—Descarrilamiento.

Madrid 24, 3'00

Anoche celebróse un mitín antisolidario, que estuvo presidido por el batallador periodista don Alejandro Lerroux.

Este pronunció un violento discurso atacando duramente al señor Salmerón y á la Solidaridad Catalana.

De San Petersburgo telegrafian que ha descarrilado el ferrocarril de Mezlobno, causando doscientos heridos y cuatro muertos.

Subasta

El próximo viernes 28 del corriente á las seis y media de la tarde se procederá á la venta en pública subasta de una red sardinera, en el punto del Anden de Levante conocido por «Se punta».

Mahón 25 Junio 1907.

La Comisión.

Imp. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé

LA PELORITANA

Magnesia Efervecente "BRIOSCHI"

DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Principe—Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas—Calle Castillo, 38—Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles
á cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

Don Manuel Maldonado

ex-profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo

y del primer Teniente de Ingenieros

Don Rafael Aparici

dedicado hace tiempo á la preparación.

Las clases para militares comenzarán el 1.º de Julio para los que aspiren á ingresar en la próxima convocatoria.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de concepción que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:

35 PESETAS

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1

ALDRUFEU Y VIDAL

Horticultores Barcelona

Los señores que deseen adquirir plantas, árboles y semillas de dicha casa, pueden dirigirse á su representante en Menorca, Miguel Estela, Nueva núm. 10, Mahón, el cual pondrá á disposición de los compradores los nuevos catálogos recientemente publicados.

EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia

METALES - Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca—MANUEL BELTRAN (hijo)

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos—Plaza Principe—MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

5.000

postales al bromuro á 15 céntimos de peseta cada una.—Construcciones mecánicas para niños á 5 céntimos el cartón.—Grande y variado surtido de objetos de escritorio moderno.—Para las verbenas variado surtido en faroles venecianos y fuegos artificiales.

Tienda de objetos de escritorio y encuadernación
de RAFAEL VIDAL, Nueva, 31.

VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

25 pesetas por ventilador de 240 m. m.

40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

ARTILLERIA

Comandancia de Menorca

Debiendo proceder esta Comandancia á la venta en pública subasta oral de pujas á la llana de 3 mulas útiles para el servicio que resultan sobrantes en la misma cuyo acto tendrá lugar el día 28 del actual y hora de las diez en el cuartel que ocupa el Grupo de Campaña de esta Comandancia en Villa-Carlos se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella, haciéndose presente que los compradores vienen obligados á satisfacer en el acto de la compra los gastos que ocasione este anuncio en los periódicos de la localidad.

Mahón 18 de Junio 1907.—El Comandante Mayor, Nicolás Martín de Villanagut.

PARA VENDER

Un motor á gas de tres caballos de fuerza, con depósitos, contador y cañería.

Una máquina de torrear hormas.

Dos sierras mecánicas y un Vochit.

Algunos pares de hormas y una partida de tornillos.

Informes: Deyá 5 Mahón.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar en las fincas denominadas «Algarrovet», «San Isidro» y «Es Barrancó» de este término municipal.

PARA VENDER

Lo está una casa de la calle de San Lorenzo señalada con los números 24 y 25.

Para informes: Nueva, 29.

DON JOSE M.ª MERCADAL PONS,
Abogado, Alcalde de esta Ciudad.

Hago saber: que durante los días 22, 25, 26, 27 y 28 del corriente y 1.º de Julio próximo, estará abierta en esta localidad la Oficina de contrastación de pesas y medidas de esta provincia en la casa número 1 de la calle de Alonso III con el fin de comprobar todos los aparatos de pesas y medidas que usen los industriales y comerciantes para su tráfico así como los particulares que lo deseen.

A la siguiente fecha de terminar el plazo indicado ó sea el día 2 de Julio se devengarán ya por el Fiel contraste ó sus Ayundantes derechos dobles, y nadie podrá usar para la venta en público, pesas ó medidas que no lleven la marca del Estado sin incurrir en las responsabilidades que marca el artículo 592 y concordantes del Código Penal.

Lo que hago público por medio de este Bando para que nadie pueda alegar ignorancia, recomendando á la vez se cumpla este servicio puntualmente para las reconocidas ventajas que proporcionan al comercio en particular y al público en general.—Mahón 21 Junio de 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.